
3997 27/2 73: Skriftiigt besvarede spørgsmål. 3998 

[Arbejdsministeren. ] 
hold vanskeligt lader sig konstatere, anven- 
des i stedet forholdet mellem den faktiske 
indtægt og den sædvanlige ugentlige fortje- 
neste i faget. 

Efter § 59, stk. 2, kan der imidlertid gives 
særregler om nedsættelse af dagpenge inden 
for områder, hvor arbejdsforholdene mulig- 
gør, at et ledigt medlem opnår særlig høj 
arbejdsløn i en begrænset arbejdstid. 

Sådanne forhold findes navnlig inden for 
områder, der er karakteriseret ved et løst 
ansættelsesforhold og et ujævnt behov for 
arbejdskraft. Der er således givet særregler 
for bl. a. lønarbejdende fiskere, lasteopta- 
gere og eksportchauffører. 

Efter disse regler 홢omsættes" den ind- 
tjente ugeløn efter en normaldagløn, for ti- 
den 118 kr., og der udbetales dagpenge for 
de således beregnede ledige arbejdstimer. 

Dagpengeudbetalingen i en uge begrænses 
dog yderligere derved: 
at alle dage, for hvilke der er indkomst, 홢be- 

lægges" med mindst 7 timer, 
at adgangen til dagpenge bortfalder, når 

indkomsten i en uge overstiger 650 kr., 
at fortjeneste ud over 708 kr. overføres til 

den følgende uge. 
Sådanne særregler, der udfærdiges af ved- 

kommende arbejdsløshedskasse og godken- 
des af arbejdsdirektoratet, har ikke kunnet 
fastsættes for alle områder, hvor der er mu- 
lighed for, at nogle medlemmer opnår for- 
holdsvis høj arbejdsløn i en begrænset ar- 
bejdstid. Der kan herved opstå en forskels- 
behandling, der ikke føles rimelig af dem, der 
rammes af særregler, særlig når den fore- 
kommer på samme arbejdsplads eller blandt 
nært beslægtede faggrupper. 

Den gældende lovbestemmelse bygger på 
en enstemmig indstilling i betænkning nr. 
551/1970 afgivet af udvalget af 9. april 
1964. 

Man er i ministeriet og i arbejdsdirektora- 
tet opmærksom på vanskelighederne ved at 
administrere bestemmelsen. Spørgsmålet om 
eventuel ændring af loven på dette område 
er derfor taget op til undersøgelse og over- 
vejelse i arbejdsdirektoratet og landsar- 
bejdsnævnet. Jeg har anmodet om, at 
disse overvejelser fremmes mest muligt. 

Den første sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til lov om æn- 
dring af lov om udlændinges adgang til landet 
m. v. (Ændringer med henblik på Danmarks 
tilslutning til De europæiske Fællesskaber). 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 32) 
findes i tidenden sp. 391, udvalgets betænk- 
ning i tillæg B. sp. 711). 

Der var stillet 8 ændringsforslag i betænk- 
ningen. 

Uden for betænkningen var der ikke stillet 
ændringsforslag. 

Lovforslagets paragraffer, ændringsforsla- 
gene og spørgsmålet om lovforslagets over- 
gang til tredje behandling sattes til forhand- 
ling under ét. 

Birte Weiss: Justitsministeren har under 
udvalgsbehandlingen stillet en række æn- 
dringsforslag, som for de flestes vedkom- 
mende er af rent teknisk art. Det gælder 
bl. a. den bemyndigelse, som arbejdsmini- 
steren med denne lov får til at kræve, at 
også EF-borgere er medlemmer af en ar- 
bejdsløshedskasse. Man kunne nævne flere 
ændringsforslag; det er først og fremmest et 
spørgsmål om teknik, og der er i udvalget 
enighed om disse ændringsforslag. 

Jeg vil blot lige nævne et enkelt af æn- 
dringsforslagene for at fremhæve, at man i 
udvalget har lagt stor vægt på, at der i for- 
bindelse med tilføjelsen til § 5 om, at politiet 
har pligt til skriftligt at meddele en afvist 
udlænding, hvorfor han ikke er ønsket her i 
landet, virkelig sker en ændring af de eksi- 
sterende forhold. Det væsentlige i den for- 
bindelse er nok, at det tilhold, som vedkom- 
mende får, hvis det overhovedet er muligt, 
skal meddeles vedkommende på hans eget 
sprog. Samtidig skal der gives meddelelse 
om retsvirkningerne af en overtrædelse af 
tilholdet. 

Når udvalget har lagt vægt på at få denne 
bestemmelse med ind i loven, er det for at 
undgå gentagelse af situationer hos frem- 
medpolitiet, hvor en udlænding ikke forstår, 
hvorfor han er uønsket, eller måske ikke er 
klar over, at han vil forbryde sig mod lan- 
dets love ved ikke at forlade landet. Det er 
der altså herved taget højde for. 

Jeg kan på socialdemokratiets vegne sige, 
at vi er glade for, at disse ændringer er med, 
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[Birte Weiss.] 
når vi nu stemmer for lovforslagets vedta- 
gelse. 

Kurt Brauer: Som det fremgår af betænk- 
ningen til det foreliggende lovforslag, kan 
socialistisk folkeparti tiltræde de af justits- 
ministeren stillede ændringsforslag. Vi har 
været glade for den imødekommenhed, som 
er udvist fra justitsministerens side under 
udvalgsbehandlingen af denne sag. 

Imidlertid fremgår det ligeledes af be- 
tænkningen, at vi fra socialistisk folkepartis 
side vil undlade at stemme ved lovforslagets 
tredje behandling. Det skyldes naturligvis, 
at dette lovforslag er en følge af Danmarks 
medlemskab af De europæiske Fællesskaber, 
og at vi for fremtiden ikke som tidligere vil 
være i stand til at lave særlige danske regler 
for udlændinges adgang til dette land. Dette 
beklager socialistisk folkeparti, og vi kan 
derfor ikke medvirke ved lovforslagets ende- 
lige vedtagelse. 

Thestrup: Jeg vil kun lige tilføje, at også 
fra vort partis side er vi glade for de ændrin- 
ger, som bliver gennemført vedrørende § 5, 
og i det hele taget for de ændringer, der her 
foreslås. Vi kan give vor fulde tilslutning til 
lovforslaget med de ændringsforslag, der er 
stillet. 

Justitsministeren (K. Axel Nielsen): Jeg 
vil gerne takke udvalget for veludført arbej- 
de, og i anledning af de bemærkninger, der 
er fremført både fra fru Birte Weiss, hr. 
Kurt Brauer og hr. Thestrup, vil jeg sige, at 
jeg anser de ændringsforslag, som forhå- 
bentlig nu gennemføres, for forbedringer, 
som vi kan være tilfredse med. 

Jeg må måske i al beskedenhed sige til hr. 
Kurt Brauer, at det er lidt af en misforståel- 
se, hvis hr. Kurt Brauer tror, at vi ved vort 
medlemskab af EF aldeles har fraskrevet os 
vor selvbestemmelsesret; det er ingenlunde 
tilfældet. 

Valbak: Jeg beder undskylde, at jeg ikke 
fik stukket hånden op, inden justitsministe- 
ren var fremme. Men jeg lyttede med inter- 
esse til, hvad hr. Kurt Brauer sagde, og så 
slog jeg for en sikkerheds skyld efter i be- 
tænkningen, hvoraf fremgår, at hele udval- 
get indstiller lovforslaget til vedtagelse med 

de af justitsministeren stillede ændringsfor- 
slag. Jeg må henstille til hr. Kurt Brauer og 
hans parti, at man i fremtiden bringer over- 
ensstemmelse imellem, hvad man skriver 
under på i betænkningen, og hvad man siger 
her i tinget. 

Kurt Brauer: Det vil være logisk for alle 
andre end måske hr. Valbak, at vi i sociali- 
stisk folkeparti, som jeg sagde det her før 홢 
jeg ved ikke, om hr. Valbak var nået ind på 
det tidspunkt 홢 er meget glade for den 
behandling, lovforslaget har fået. Vi føler, 
at vi selv har virket som inspiratorer til 
visse af de forbedringer, som nu gennemfø- 
res, og derfor afholder vi os blot fra at stem- 
me. Vi stemmer ikke imod dette lovforslag. 
Det fremgår af betænkningen, hvorledes 
socialistisk folkeparti vil forholde sig. 

Per Federspiel: For god ordens skyld vil 
jeg gerne sige, at venstre vedstår sin under- 
skrift på betænkningen og stemmer for lov- 
forslaget. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Ændringsforslagene nr. 1-7, § 1, således 
ændret, ændringsforslag nr. 8 om en ny af- 
fattelse af § 2, § 2 i den ændrede affattelse 
og § 3 
vedtoges uden afstemning. 

Lovforslagets overgang til tredje behandling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: Jeg foreslår, at lovforslaget 
går direkte til tredje behandling uden for- 
nyet udvalgsbehandling. Hvis ingen gør 
indsigelse mod dette forslag, betragter jeg 
det som vedtaget. (Ophold). Det er vedta- 
get. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

Anden behandling af forslag til finanslov 
for finansåret 1. april 1973-31. marts 1974. 

(Første behandling af lovforslaget (nr. 
102) findes i tidenden sp. 2128, finansudval- 
gets betænkning i tillæg D. sp. 1570). 

Der var ikke stillet ændringsforslag. 


